

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATOLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Lunes 19 de Mayo de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.138

Flor de cada día

Privilegios de María

El primer privilegio que concedió el Señor a Santísima Virgen, fué preservarla de la culpa original en que había de caer por ser hija de Adán, santificando su alma en el primer instante de su creación, cuando la juntó con el cuerpo. De modo, que como Dios Nuestro Señor en un mismo instante dió al sol y la luz, y a los Angeles y a los primeros padres Adán y Eva dió juntamente la naturaleza y la gracia, así en un mismo instante crió y santificó el alma de la Virgen, y la hizo escogida como el sol sin que la tocasen las tinieblas del pecado.

El segundo privilegio fué quitarle el *limes peccati*; la raíz, semilla y cebo del pecado, que es la rebeldía de la carne contra el espíritu, y de la sensualidad contra la razón, todos sus moradores que son las potencias tuvieron perpétua paz y concordia, porque había de ser morada del Príncipe de la Paz.

El tercer privilegio fué, confirmarla en gracia con un modo singularísimo, de tal suerte, que por todo el tiempo de su vida nunca pecase actualmente ni por obra, ni por palabra, ni por pensamiento alguno, asistiéndola Nuestro Señor para que todas sus obras fueran gloriosas, puras y sin imperfección alguna.

El cuarto privilegio fué llenarla de gracia y caridad, y de las otras virtudes y dones del Espíritu Santo, con tanta abundancia y plenitud, que excedía a los Angeles y Serafines del cielo, para que fuese digna Madre de Dios, y digna reina de las jerarquías angélicas, de suerte que estando en la tierra, tenía más grados de santidad, que los que vivían en el cielo.

LA PUENTE.

Actualidad

La superioridad anglo-sajona

Mucho se ha escrito sobre este tema. El ilustre novelista y psicólogo francés Pablo Bourget tiene escrito un libro titulado «La supériorité des anglo-saxons» en el que expone su criterio sobre tema tan interesante, opinando que el predominio del anglo-sajón proviene de su educación física que les vigoriza el carácter.

Desde luego que esta es una razón, pero no la única. Los anglo-sajones dominan el mundo, no solo porque han fortificado el carácter con ejercicios físicos, en sus espléndidos campos de deportes y con la admirable institución de los *boy-scouts*—uno porque tienen un ideal, del cual carece la juventud latina, singularmente la española. Nuestra juventud, desde que se difundieron sus ideas religiosas—germen fecundo de todas sus altas empresas históricas—no tiene ideales. Preguntad a muchos jóvenes cual es su ideal y os contestarán sin titubear: «La vida del cerdo: comer, dormir y rascarse».

Dicho con toda crudeza, es la verdad pura y neta. No piensan más que en llenar de dinero el bolsillo; de comestibles la *andorge*; de sensaciones alcohólicas y sibaríticas la imaginación. El heroísmo de subordinar la vida al cumplimiento del deber, a la práctica de excelentes virtudes religiosas y patrióticas lo desconocen.

Crean que al mundo se viene a divertirse y nada más. Desconocen también una profunda verdad. Y es que los pueblos más grandes del mundo son los pueblos castos. Inglaterra, los Estados Unidos, Alemania, el Japón deben su enorme energía luchadora a la castidad. Desde el momento en que un pueblo deja de practicar esa virtud cae en plena decadencia. La filosofía de la historia lo demuestra. Es una ley biológica a la que no puede sustraerse pueblo alguno.

Por eso ahora que España se halla en condiciones de renacer de su atonía, ahora que en Inglaterra y en Francia por el alza de los salarios han tenido que cerrar numerosas fábricas; puede nuestra patria suplantarlos en la actividad mercantil y espiritual si no oixida esa lección histórica: que para ser fuerte un pueblo necesita ser casto y tener ideales para lo cual nada hay mejor que fomentar el espíritu religioso.

SEMBAD EL MARINO.

Tortosa 19—5—1919.

SONETOS RELIGIOSOS

La Anunciación

María orando está. Pide a los cielos que se apresure el venturoso instante de la divina Redención; vibrante su oración sube entre aromosos velos, cuando un ángel calmando sus anhelos ilumina el hogar con luz radiante. Y la palabra augusta y resonante así anuncia el final de humanos dolos: —«¡Ave, María! Eres de gracia llena; contigo está el Señor, bendita eres en tí y en Cristo mística azucena». Y al escuchar la angélica armonía la bendita entre todas las mujeres ¡vivió que el iris del cielo descendía!

RAMIRO G. PALOMAR.

Bibliografía

Biblioteca del Sindicalista Católico.—*Volúmen I.—Cartas a un obrero, sobre el sindicalismo católico libre, por el Dr. D. Blas Goñi, Pbro. Profesor del Seminario Conciliar de Pamplona. 2.ª edición. Pamplona. 1919.—Un folleto de 192 páginas 158 X 106 mm.*

He aquí una obrita verdaderamente de actualidad. La gravedad de las presentes circunstancias, la activa propaganda socialista y el recrudescimiento del pavoroso problema social con las furiosas campañas de este nombre, hacen mirar con simpatía a los *sindicalistas católicos libres*, que colocándose en el terreno de la justicia aspiran a mejorar su situación siguiendo las luminosas enseñanzas de la encíclica *Reverum Novarum*.

Para utilidad y provecho de los *sindicalistas católicos* de Pamplona ha escrito el Dr. Goñi las mencionadas *cartas*, las cuales con sencillez y amabilidad de estilo, con argumentación sólida y bien expuesta ilustran al lector de lo que son los sindicatos, fin que se proponen, su necesidad para los obreros, para los patronos y para la sociedad en general.

Después de exponer las distintas clases de sindicatos, y sus ventajas e inconvenientes; aboga por los sindicatos católicos libres deshaciendo una por una las dificultades que contra ellos se proponen así por parte de los socialistas como parte de los patronos.

Defiende francamente la confesionalidad de los sindicatos como la prescriben los Sumos Pontífices, y manda en España el Cardenal Prímado y la imponen la razón y la experiencia. Finalmente expone la organización de los *sindicatos católicos libres*, y las relaciones de estos con otros organismos similares; y el programa mínimo del *sindicalismo católico libre*.

Por poco que lea el lector sin apasionamientos ni prejuicios lo podrá menos de persuadirse que el tipo valladar verdaderamente firme que puede oponerse a la revolución y lucha social es el *sindicalismo católico libre*, a fin de que aquellos obreros, que afortunadamente no son pocos, que sienten amor por sus creencias religiosas, sin peligro de perderlas en las agrupaciones socialistas o de escaramadamente antireligiosas, puedan hallar en los sindicatos católicos libres todos aquellos bienes que la justicia les da derecho sin mengua de la paz social y con las condiciones de seguridad y eficacia queda una firme y compacta organización.

Leerán este libro con provecho todos en general; pero especialmente los obreros; los que no tengamos tiempo de leer extensos volúmenes acerca de estas materias, hallarán en las páginas de este folleto sanas ideas que podrá servirles de guía para despertar y enarazar iniciativas, y para promover el *sindicalismo católico libre* allí donde las circunstancias hagan necesaria la erección de tales organismos. Ojalá la lean tantos de nuestros amigos que se preocupan de las cuestiones sociales, y los sindicatos católicos libres prosperen y se multipliquen en todas partes pero en especial en nuestra comarca tan minada por propagandas disolventes.

Nuestra enhorabuena al Dr. Goñi por su libro, deseando que continúe enriqueciendo la literatura social católica con libros como el presente que por todos conceptos juzgamos digno de amplia difusión.

RAMÓN EJARQUE, Pbro.

Pastoral del Obispo de Barcelona sobre el deber electoral

Momento decisivo.—¿Qué hacer?—La religión ante todo.—También entre nosotros.—Concretemos. Todos a la lucha.

Momento decisivo

Amados hermanos e hijos:

Con nociva frecuencia hemos visto repetirse las elecciones. En ningún caso os hemos dirigido instrucción ni exhortación alguna. ¡Es tan peligroso terciar cuando de luchas se trata! Cuando todos discuten y se discute, es tan expuesto que lo indiscutible descienda y se coloque en el plano de la discusión!

Los momentos son de tal modo decisivos, que el silencio pudiera argüir culpable indiferencia. Asistimos a la elaboración de un mundo nuevo: no aportar si no sillares, granos de arena a la construcción de la nueva ciudad, es delito de lesa patria.

Lo que la futura ciudad haya de ser depende de la calidad de los materiales que se aporten. Y para la aportación de materiales se ha fijado un solo día: el primero de Junio próximo. El voto: he aquí el medio que a todos se nos concede para

colaborar en la construcción de la ciudad nueva.

A nadie se oculta que las elecciones próximas decidirán el porvenir de España. No se trata ya de si nos ha de regir este o el otro sistema político; de si ha de predominar tal o cual escuela económica; de si la acción administrativa ha de seguir unos u otros cauces; de si deben fomentarse intereses materiales determinados con preferencia a otros. Todo ello sería importante y obligaría a la actuación decidida. Se trata de algo más: Religión, familia, propiedad, justicia, orden, autoridad, todo lo que es base del vivir social está en litigio y el fallo debe dictarse el 1.º de Junio. Se trata de ser o no ser.

Pasará ese día y las lamentaciones y las protestas serán inútiles, pues no se podrán reparar las faltas cometidas ni prevenir las consecuencias funestas.

Tenedlo entendido y no lo olvidéis. AA. HH. e HH. NN., las elecciones decidirán no solamente de los intereses de cada uno de vosotros, del porvenir de vuestros hijos, de vuestra casa, de vuestros bienes.

¿Qué hacer?

Penetrarnos bien y persuadir a los demás de que existe el deber electoral es lo primero que debemos procurar. No se trata de un acto indiferente ni de una mera formalidad civil sino de una obligación de conciencia, que envuelve responsabilidad ante Dios.

Todos los moralistas, aún los menos cristianos, incluyen ese deber entre los que gravitan sobre la conciencia del hombre como ciudadano, y los moralistas católicos aportan al cumplimiento del mismo las luces de la fe, desmenuzando los distintos casos que pueden ocurrir a fin de ilustrar la conciencia cristiana en tan importante acto.

Leed lo que dijo Mons. Freppel en una de sus célebres Pastorales sobre esta materia: «Entre los deberes de la vida civil no hay otro más importante que el ejercicio del derecho de sufragio... De él depende, en efecto, el buen orden de la ciudad y por consecuencia natural el progreso de las costumbres y de la religión misma. No hay acto más grave ni que encierre responsabilidad en más alto grado.

«El olvido de las obligaciones del cristiano en el ejercicio del derecho de sufragio encierra, no titubeamos en decirlo una cuestión de vida o muerte para una nación. Tienen los fieles deber estricto y riguroso «deber grave de no dar jamás sus sufragios a hombres hostiles a la religión.»

A nosotros, a los católicos de España, decía el santo Pío X: (1) «Tengan todos presente que ante el peligro de la religión o del bien público a nadie es lícito permanecer ocioso. Ahora bien: los que se esfuerzan para destruir la Religión o la sociedad, ponen la mira principalmente en apoderarse, si les fuere dado de la administración pública, y en ser nombrados para los Cuerpos legislativos. Por tanto, es menester que los católicos eviten con todo cuidado tal peligro, y así, dejando a un lado los intereses de partido, trabajen con denuedo por la incolumidad de la Religión y de la Patria, procurando con empeño, sobre todo, esto, a saber: que, tanto a las Asambleas administrativas como políticas o del Reino vayan aquellos que, consideradas las condiciones de cada elección y las circunstancias de los tiempos y de los lugares, según rectamente se resuelve en los artículos de la citada Revista (2), parezca que han de mirar mejor por los in-

tereses de la religión y de la Patria en el ejercicio de su cargo público».

Debemos tener en cuenta que «los buenos Gobiernos no pueden nacer, si no hay un pueblo bien preparado que los aliente» como ha dicho León XIII.

La Religión ante todo

Atended en primer lugar para dar vuestro sufragio a la condición de católico del candidato. Relegada a segundo término toda otra consideración de partido. El gran mal de nuestros tiempos estriba en el ateísmo de los Estados, en la indiferencia y en la neutralidad que preparan los caminos a dicho ateísmo, cuando no son la profesión vergonzante del mismo. Por eso, en la Pastoral colectiva de los Prelados de esta provincia eclesiástica, se os prevenía concretamente contra dicha neutralidad considerándola como el mayor mal que padecemos.

Es deber nuestro y por penoso que nos sea y a trueque de todo, debemos insistir sobre este punto. Aunque con acto especial de presencia de Dios y con la máxima elevación de miras insistimos sobre esta materia, no queramos para alejar toda sospecha de apasionamiento o de parcialidad, hablar por nuestra cuenta. Hablen por Nos supremas autoridades.

Dice nuestro amadísimo Pontífice Benedito XV: «Como la corrupción precipitó un día ciudades célebres en un mar de fuego, así en nuestros días la impiedad de la vida pública, el ateísmo erigido en sistema de pretendida civilización, han precipitado al mundo en un mar de sangre.»

El Cardenal Mercier declara a este propósito: «En nombre del Evangelio, a la luz de las Encíclicas de los cuatro últimos Papas, Gregorio XVI, Pío IX, León XIII, Pío X, no dudo en declarar que esa indiferencia religiosa que pone a un igual la religión de origen divino y las religiones de invención humana, para envolverlas todas en el mismo escepticismo, es la blasfemia que, más aún que las faltas de los individuos y de las familias, atrae sobre la sociedad el castigo de Dios.

Y el Cardenal von Rossum, en carta dirigida al R. P. Philippe, fundador de Liga Apostólica, decía no hace mucho: «Desgraciadamente la mayor parte de las naciones han adoptado por principio el excluir a Dios del régimen social.

Se hace esto bajo el especioso pretexto de la tolerancia y de la libertad de pensamiento. Y los católicos, sea por ignorancia-producto nefasto de periódicos malos o sin color, sea por miedo a los malvados, sea como consecuencia de divisiones, sea por una abstención inoportuna de toda política, sea por un vano y exagerado patriotismo, han dejado hacer. Mientras tanto sufren las consecuencias funestas de su culpable negligencia.

«Es más que tiempo de iniciar una fuerte reacción. Y esto mayormente cuando existen entre los católicos tendencias peligrosas. No solamente no van, como deberían hacerlo, hasta exigir el deber entero de las sociedades para con Nuestro Señor Jesucristo y la Santa Iglesia, sino que se muestran muy satisfechos cuando el nombre de Dios aparece una que otra vez en los actos oficiales.

Los hay (y se dicen católicos) que ponen su nacionalidad por encima de todo, esto es, la tierra por encima del cielo, el cuerpo por encima del alma, lo material por encima de lo espiritual.

Estos titulados católicos quieren eliminar toda disputa interior, a fin de que todos los esfuerzos de la nación sean dirigidos contra los enemigos exteriores, pero olvidan que el único medio de obtener un resultado duradero en este punto, está es, el orden que da la paz, es el triunfo universal de los principios católicos, y para ello la lucha contra los principios

(1) Carta «Inter catholicos Hispaniae» de 20 Febrero de 1906, dirigida al Obispo de Madrid-Alcalá

(2) «Razón y Fe».

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de
F. VICENTE BENET
 Heredero de Vicente Benet
 Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc. etc., a precios sumamente económicos.

BANCO DE ARAGON

Curial de Tortosa: Calle de D. Teodoro González, número 30.
Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17.

opuestos, mientras que, por el contrario, el sacrificio de estos mismos principios católicos lleva consigo una división más grande, más fuerte y más incurable, división que puede ser ahogada por el momento, pero que estallará poco después con tanta mayor fuerza cuanto que haya sido más oprimida. La conducta de estos católicos es condenable; causan un perjuicio muy grande a la causa católica y a la Santa Iglesia.

También entre nosotros

se sobrepone el espíritu patriótico al espíritu religioso. Con pena leemos en publicaciones, de cuyo catolicismo no queremos dudar, afirmaciones como la siguiente: «Avui a les terres d'Espanya, per una serie de circumstancies notories no cal pensar en una revifalla de l'esperit religiós. No cal pensar sinó en una revifalla de l'esperit patriótic. Però aquest esperit patriótic no es sentit avui sinó mitjançant els nacionalismes locals. I és per això que el nacionalisme, si no constitueix una panacea per als conflictes socials, proporciona una condició previa per a resoldre'ls: la identificació de tots els estaments i tots els individus en un ideal col·lectiu.»

Fuera esto verdad, que no lo es, sobre todo por lo que se refiere a España, y lejos de resignarnos y consagrar nuestra actividad a la reviviscencia del espíritu patriótico, deberíamos poner siempre a este en segundo término y dedicar nuestro esfuerzo a reanimar el espíritu religioso, como el medio más adecuado y seguro para la realización de nuestros anhelos patrióticos.

Amamos a España, a nadie cedemos en amor a Cataluña, pero ambos amores los incluimos y exaltamos en el amor a la Iglesia, porque ella es la madre de nuestro espíritu, la que nutrió e hizo grandes a Cataluña y a España, porque ella es la única salvación de los pueblos, la que ha formado el alma de nuestro país, la fuente de su belleza moral, la inspiradora de sus esplendores artísticos.

(Se concluirá)

Ecos de la Diócesis

Desde Uldecona

Una idea.—El grato recuerdo del entusiasmo que reinó en la reunión celebrada el día 27 de Septiembre de 1904 por los Rds. Sres. Curas párrocos de Godall, Galera, Freginals, Santa Bárbara, Masdenverge y Uldecona, en la ermita de Nues-

tra Señora de la Piedad, acto que sirvió de base para el otro tan memorable: la peregrinación efectuada por toda la comarca de conmemoración del quinquagésimo aniversario de la proclamación dogmática de la Inmaculada Concepción, me ha sugerido la idea que motiva estas cuartillas; idea realizable si conservamos una chispa tan solo de aquel entusiasmo mariano, de aquella acendrada piedad que nos ha inspirado siempre nuestro histórico ermitorio.

Existe en esta villa de Uldecona la costumbre de dar la primera Comunión a los niños, el domingo de Pascua de Pentecostés. ¿Sería posible introducir tal costumbre, esto es, celebrar tan solemne y conmovedora fiesta el mismo día en todos los expresados pueblos de esta comarca? ¿Qué opinan los reverendos Párrocos y los padres de familia, puede tener aceptación la idea de asistir al día siguiente lunes, segunda fiesta de Pascua, todos los niños y niñas comulgantes en compañía de sus padres y demás familia, a postrarse humildemente a los pies de nuestra Reina y Señora de la Piedad en su pintoresco ermitorio, reclamándole su poderosa protección material y consagrándose al servicio de tan bondadosa Madre?

No hay día tan feliz en la vida como el en que se recibe la primera Comunión según frase del gran Napoleón Bonaparte y sin duda es así, puesto que son muchas las personas que lo hemos experimentado. Pues bien; esa felicidad espiritual podría completarse, si cabe, con el acto indicado de la consagación de aquellos ángeles al servicio de la Virgen Madre de Dios cuya Sacratísimo Cuerpo en la Eucaristía habrán recibido en sus tiernecitos pechos el día anterior. ¡Que cuadro más hermoso, qué acto más conmovedor ofrecerían tantos niños de rodillas a los pies y bajo el manto sacratísimo de nuestra Reina y Madre de Misericordia, que, en compañía de sus respetables padres espirituales y corporales suplicarían piedad y protección para durante su destierro en este valle de lágrimas...!

Celosos Párrocos; padres y madres de los niños comulgantes; católicos todos de esta comarca, animémonos a realizar este proyecto, esta modesta idea nacida tan solo al calor del entusiasmo que siente por nuestra Virgen el que esta escribe, con la seguridad de que la más bondadosa y amante de las madres no podrá negar a nuestros tiernos hijos aquellas gracias espirituales y aun las corporales que de rodillas y por puros corazones le supliquemos todos aquel día, el segundo en dicha y felicidad para los tiernos comulgantes, los hijos de nuestras entrañas.

¡Sursum corda! y... peñas arriba de nuestra montaña hasta caer de rodillas ante el trono de nuestra Reina y Madre de Piedad.

Para la Primera Comunión

En la Librería Voltes, Angel, 7, se ha recibido un extenso surtido de devocionarios, medallas, recuerdos y estampas de Primera Comunión, que llama la atención extraordinariamente por su variedad, elegancia y baratura.

Librería VOLTES
 Angel, 7.-Tortosa.

Primeras comuniones

Variadísimo elegante surtido en estampas, recordatorios y regalos, libros, medallas, cuadros alegóricos, etc. Impresión esmerada, económica y rápida.—Descuentos a los curas-párrocos y Directores de Catequísticas Colegios.

Pídase a **Librería, Papelería e Imprenta Viladrich Hermanos**
 Roa, 9 y 11.—Tortosa.

¡ALERTA!

¿Por qué estalinica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacida a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a
Clinica dental MESTRE
 D^e en Carbó, 3, pral.
 Frente Hotel «La Barcelonesa»
 TORTOSA

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
 Calle Estación--TORTOSA

Santora y Cultos

SANTOS DE MAÑANA
 Santos Bernardo de Siena, Basila, vg; Baudelio, Aquila, etc.; Plautina, Teodoro, Anastasio, Austregilo. obs.; Alejandro, Asterio, Tolateo, etc.
 La Misa y oficio divino son de San Bernardino de Siena confesor, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL. Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho santo rosario en la Capa de la Cinta.

SAGRARIO. Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

SANTIAGO. Misa rezada a las ocho.
SAN BLAS. Misas rezadas a las ocho y ocho y media; las siete y media ejercicio de San José ante una misa rezada.

REPARACIÓN. Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4 y 8 y 1/2. Por la mañana se expondrá el Santísimo Sacramento a las siete y se reservará a las nueve. Por la tarde se expone el Santísimo a las siete y media rosario y a las ocho reserva.

DOLORES. Continúan los ejercicios de los Trece Meses de San Antonio de Padua con una misa rezada a las ocho y media en su propia altar.

MEMORIA DE MARIA

Sagrario.—Misa rezada a las ocho y media; Reparación, en la tarde, por la mañana a las ocho y media y a las siete y media; Santiago, a las ocho y media de la tarde; Seminario, a las ocho y media de la tarde; San Pedro, a las ocho y media de la tarde; Santa Cinta, a las ocho y media de la tarde; Ferrerías a las ocho y media de la tarde.

Apostolado de la Oración
 INTENCIÓN PARA EL MES DE MAYO APR...
 Y BENDECIDA POR...
 CANTIDAD

Dr. J. Ferré Traginer
OCULISTA
 Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
 González Chermá, 54-1.º ● CASTELLON.
 (Frente a la posada de la Estrella)
 Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico
 DEL
Doctor OLIVERES
 OCULISTA
 De los Hospitales y Escuelas de París
 Consulta de 10 a 1
 Operaciones de 3 a 5
 Calle Rosa, 3
 TORTOSA

La devoción a la Santísima Virgen
 Rogaremos en especial para que se propague la devoción a la Santísima Virgen.
RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
 Practicar y propagar la devoción a la Santísima Virgen.

Boletín Bursatil
 Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.
 Ultimos cambios del 17 de Mayo 1919.
 Interior 4 por 100

Fin de mes.	80'70 a 91'00
Fin próximo.	80'85 a 00'00
Contado serie A.	80'90 a 00'00
> > B.	79'50 a 00'00
> > C.	78'45 a 00'00
> > D.	78'40 a 00'00
> > E.	00'00 a 00'00
> > F.	80'20 a 00'00
> > G.	
> > H.	

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 00'00 a 00'00
 Fin próximo. 00'00 a 00'00
 Contado en diferentes series. 97'95 a 98'75
 Francos 77'15 a 00'00
 Libras esterlinas 23'08 a 00'00
 Marcos 0'00 a 00'00

Crónica general

Observatorio del Ebro
 Día 19 Mayo 1919 a 9 h.
 Temperatura máxima de ayer 25º,0, tuvo lugar a las 11 h.
 Mínima de esta madrugada 15º,0.
 El barómetro a las 14 de ayer marcaba 759'7 mm., y a las 7 de hoy 759'7.
 El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA Cielo despejado por la mañana y cirroso por la tarde. Vientos flojos. Hoy amanece cubierto.

Oficina Electoral
 Se halla abierta todos los días desde las 10 a 1, y desde las 4 tarde a las 10 noche, en el domicilio de la Unión de las De-

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar
LUIS TALLADA
 (HIJO DE DOMINGO TALLADA)
 Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.--TORTOSA

— Ayer todo el día carecieron los vecinos de agua de la Caramella; la causa de esta anomalía fué debida a una avería en una de las cañerías de conducción. Hoy, reparada esta, ya vuelve el vecindario a tener agua.
 — Durante la última semana la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 5.357 pesetas y ha pa-

rechas, C. de Cambios, 13, para todo lo que se refiera a asuntos electorales que afecten a la candidatura monárquica de Distrito de Tortosa, pudiendo acudir a ella todos cuantos quieran examinar las listas electorales, comprobar las inclusiones y averiguar en qué Colegio votan.

— Según puede comprobarlo cualquiera que pase un solo día en algun pueblo cercano, en todas las poblaciones de esta comarca los artículos de primera necesidad se venden a menor precio que en Tortosa.
 ¿A qué se debe esta anomalía? ¿Para qué están las autoridades y la ley de subsistencias, si no intervienen en la moderación de los precios?

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calma enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— La dirección general de primera enseñanza ha formulado las siguientes propuestas de maestros para escuelas de este partido judicial.
 D. Juan Meseguer de Lamiaro, para Jesús y María; D. Ramón María Bas de Figueras, para Tortosa, n.º 3; D. Juan Martorell de Ascó, para Bitem; D. Ramón Piquer de la Mata, para Perelló; D. Vicente Náqueres de Casas de Lázaro, para Mas de Barberans y D. Manuel Barberán, de Castejón de Monegros para Cherta.

Una vez resuelto el concurso general de traslado, probablemente quedarán vacantes las siguientes escuelas: De Santa Bárbara, de San Carlos de la Rápita y los números 5 y 6 de Tortosa.

gado por reintegros de ahorro la cantidad de 4.649 pesetas, habiendo abierto seis libretas y cuentas de ahorro nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de Vocal de turno a don José Gaya y Ventura.

Aviso a las señoras

La acreditada casa «La Inglesa», de Barcelona, se complace en notificar a su muy distinguida clientela por su representante Sr. Gorrues haber llegado a ésta con una gran colección de modelos auténticos de París y reproducciones en trajes fantástica, sastrerías, blusas, Gabardinas, etc., etcétera, para la venta y reproducción sobre medida y prueba.

Artículos que presenta «La Inglesa» última palabra de la moda punto seda tricolorina, charmeuse, crespones lavables, sedas listas bayaderas punto ideal últimas creaciones, Gabardines poulpelina fantasía, estambres Foulardinas, etc., etc., a precios económicos. Modelos para niñas.

Solicitando el catálogo se entrega, Exposición y venta: HOTEL PARIS.

Dicen de Tivisa que continúan registrándose los atentados contra la propiedad.

En la partida «Art» de aquel término municipal, en una extensión de 400 metros cuadrados, destruyeron todas las plantas y árboles, propiedad de Francisco Sedó, no pudiéndose saber quienes son los autores de tan bárbaro hecho.

Día de verdadero verano fué el de ayer, pues el sol calentaba de lo lindo, suerte que durante la tarde el viento calmó algo sus ardores. Hoy ha amanecido el día nuboso siendo la temperatura apacible.

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4 - Tortosa.

Ayer efectuaron una excursión al pintoresco ermitorio de la Virgen de la Providencia los Exploradores españoles de esta ciudad.

En el atrio y en los alrededores manobrarón y evolucionaron con tanta precisión como marcialidad, ante la admiración de los que contemplábamos los rápidos progresos de nuestros simpáticos «boy-scouts».

Primero evolucionaron separadamente el grupo de distintivo gualda y el rojo. Después, juntamente, resaltando la armonía de movimientos.

Por último entonaron el himno de los Exploradores españoles, con excelente entonación.

Ya atardecido regresaron a la ciudad.

Muebles

Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16. - Tortosa. - Teléfono 186

A pesar de haberse cometido tantos atentados a la propiedad en las fincas de los alrededores durante esta primavera, todavía no tenemos noticia de que haya sido detenido ni un solo autor de esas escandalosas fechorías. ¿Para qué sirve, pues, la policía?

Leemos que en Tarragona mañana, el pan se venderá a 6'80 pesetas, cuando sucederá lo mismo en Tortosa?

Fresas (Madiuxes) de los Valles las más exquisitas y aromáticas. Se venden en la casilla núm. 56 del Mercado, junto al despacho del administrador.

Los seis sujetos que conducidos por la Guardia civil de tránsito ingresaron en la cárcel preventiva, continuaron ayer por la mañana su viaje. Proceden de Barcelona y son llevados a sus respectivos pueblos, siendo uno de ellos de Almería, de modo que conducido en esta forma tardará dos o tres meses en llegar.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm 179 y 81.

Nuestro querido amigo D. José Albarac, arrendatario de la fábrica de descascarillar arroz del Sr. Pons y Henrich nos ruega que desde estas columnas, demos en su nombre, ante la imposibilidad de hacerse personalmente, las más sinceras gracias a todas cuantas personas y autoridades prestaron su eficaz auxilio para la extinción del incendio y salvamento de efectos del pasado jueves, quedando reconocidísimo a todas ellas por sus sentimientos nobles y altruistas.

Religiosas

Ayer predicó en la Catedral durante la misa mayor, el evangelio del día, nuestro sabio y venerable Prelado ilustrísimo Sr. Dr. D. Pedro Rocamora, haciendo elevadísimas y atinadas consideraciones de edificante y persuasiva elocuencia.

TALLER DE LAMPISTERIA

Y LATONERIA

de Baltasar Marqués

Se restauran y reforman toda clase de aparatos de gas y electricidad. Especialidad en pulimentar hierro.

Mendez Núñez, 10, Rastro. - Tortosa.

Electorales

A medida que nos vamos aproximando al día de las elecciones, va en aumento la animación por la lucha en los comicios.

Decididamente puede asegurarse que por la circunscripción no habrá más candidatos que los Sres. Veciana, Nicolau, Nougués y Alfabull.

Por Vendrell luchará como ministerial el banquero Sr. Marsans Rof, de Barcelona, frente al radical Sr. Figuerola.

Por Valls-Montblanch se presenta el vicepresidente de la juventud maurista de Madrid Sr. Colom Cardany, hijo de Valls, quien tendrá que contender con el regionalista Sr. Rendé y probablemente con el socialista Sr. Fabra.

En cuanto a Gandesa, no se ha acordado todavía la candidatura ministerial.

La candidatura que la «Lliga Regionalista» presenta por Barcelona es la siguiente:

D. Narciso Batlle y Baró, D. Francisco Cambó y Batlle, D. Pedro Rahola y Molinas y D. Alberto Rusiñol y Prats.

De sociedad

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo el ilustrado notario de Manresa D. Luis de Travy.

En la Capilla del Colegio que las Religiosas de Santa Teresa tienen en Barcelona en la Rambla de Cataluña, se celebró ayer por vez primera el pan de los Angeles el candoroso niño Joaquín Torres de Cruells, hijo de nuestros queridos amigos el comandante de artillería don Gonzalo Torres y D.ª María de Cruells, distinguida paisana nuestra.

Celebró el santo sacrificio el capellán del Colegio pronunciando una fervorosa y tierna plática. Un quinteto y cantores de la parroquia del Pino tocaron y cantaron sentidas composiciones musicales durante el acto.

Asistieron acompañando al nuevo comulgante además de sus padres y abuelos la señora Soler de Armesto, familias Calvo, Herrero, de Salvador de Ayguavives y otras.

Terminado el acto los invitados fueron obsequiados con un delicado desayuno en la casa de los señores Torres-Cruells.

Reciba el comulgante nuestra felicitación y que el Señor derrame sobre él, padres y demás familia toda suerte de bendiciones y venturas.

En Tarragona ha sido pedida la mano de la bella Srta. Conchit Deó Samitier para el distinguido joven D. Luis de Salvador Andrés hijo de nuestro querido amigo y paisano D. Luis de Salvador Piñol.

En automóvil ha sido esta mañana para Barcelona el Ingeniero jefe-director de la Escuela de Agricultura de la Mancomunidad Catalana D. José M. Valls, particular amigo nuestro.

Ha regresado de Valencia después de hacerse cargo de la mesa de sulfato amoníaco llegado a dicho puerto procedente de los Estados Unidos, nuestro querido amigo el presidente del Sindicato Agrícola del Ebro, D. Jé Ravanals.

Ha llegado de Barcelona nuestro estimado amigo el rico propietario D. José Luis Pons y Enrich.

Militares

A fines del presente serán licenciados los soldados de mil pesetas que prestan sus servicios en el batallón de Almansa que ginece esta plaza.

Relación nominal de los individuos que deben presentarse en las oficinas del Batallón de 2.º reserva Tortosa número 73, sito en el cuartel Santo Domingo con la mayor urgencia posible y provistos del pase para entera de un asunto que les interesa: Tomás Regat Princep, Diego Gimenes García, López Ventura, José Morelló Forés, Calvet Llaó, Fulgencio Llop Estupí Felipe Melich Curto, José Sabaté Rosé Juan Subirats Lleixá, Tomás Martí Tor, Francisco Ventura Curto, José Fornós, Francisco Tafalla Fosch, Juan Gisberñol, Ramón González Menor, Asencógurra Cullé, Juan Lleixá Forés, Matiano Marín, Bartolomé Peris, Font, Agustí Pérez García, Ildefonso Peinado, Ajo Moraga Martínez, Miguel And Masía, Salvador Monserrat Galcerán, Is Vilanova Monllao, Julián Ventura lo, Juan Castell Bayo, Juan Fornet Sz, José M.ª Montiel Aguilar, José Cas Bonavida, Enrique Bonfill Aguilar ón Noé Caballé, Manuel de la Cuevaáñez y Victor Torres Inigo.

Sección

Junta Municipal censo Elec-

Por el presente, se público que un ejemplar de cada las listas vigentes para la proximidad de Diputados a Cortes, se han anifiesto en el tablón de anuncios. Ayuntamiento de esta ciudad. Tortosa 17 Mayo. - El Presidente, R. CLIMENT.

Correo de tarde

MADRID

Comentarios madruga

El acuerdo de las ha producido sensación, si bien comentario de esta madrugada.

Se consideraba que el mismo crea una situación Gobierno para cuando se abren, aunque otros elementos que no se realizará la amenaza la actitud en que se han izquierdas españolas y los lib

Elecciones para Diputados a Cortes

Candidatura de unión tortosina

A la hora en que empezará a repartirse al público la presente edición, está celebrándose una magna reunión convocada por el dignísimo Presidente de la Unión de Derechas Iltre. D. Diego de León, el prestigioso candidato que va a luchar en las próximas elecciones.

Las noticias que hemos recogido, nos permiten asegurar que el acto revestirá extraordinaria importancia, por el número y calidad de los concurrentes y por la unidad de pensamiento y voluntades que serán como la eflorescencia del entusiasmo de que todos estamos poseídos.

Nuestra arma de combate es la pluma, honrada y noble, porque su acero se forjó con el de las espadas toledanas.

Dejad al periodista que pelee desde la fortaleza de su redacción, inclinándose sobre la revuelta mesa, sobre las blancas cuartillas, aquella frente que con el sudor del trabajo vierte poco a poco, pero con generosidad rayana en el heroísmo, las energías del intelecto y las ilusiones del alma.

Dejad al periodista encastillado entre montones de papeles y asediado por la cotidiana información, que reclama los honores de la publicidad.

Que si el chico de la prensa, como se nos llama, pudiese abandonar el sector que ha jurado defender, hoy acudiría a la magna reunión, y aunque no fuese ni se sintiese orador, levantaría su humilde voz para decir a los congregados:

«Señores: Vengo a explicarles un secreto a voces. Cuatro palabras nada más, que estos son tiempos de acción y no de retórica.

De la conjugación de un verbo depende nuestra victoria, que puede, que debe ser aplastante, colosal, definitiva.

Coged las listas electorales. Reparad y examinad el Censo, nombre por nombre, distrito por distrito, pueblo por pueblo.

Los monárquicos, los católicos, la gente de orden, los que por ningún concepto ni bajo ningún pretexto podemos votar a un revolucionario, a un ácrata, a un soviét, a un impío ¿tenemos o no aplastante mayoría sobre los adversarios?

Está hecho el recuento previo de votos, y los números con su elocuencia abrumadora, afirman nuestra indiscutible superioridad.

Para conseguir, pues, la brillante victoria que nos prometemos, hemos de conjugar el verbo unir.—Yo me uno, tú te unes, él se une, etc.

He aquí la clave, he aquí el secreto a voces.

He dicho.»

Algunos opinaban también que el Gobierno obtendrá gran mayoría en las elecciones, y que en tal caso esto le asegurará la vida por mucho tiempo.

El general Aguilera

El general Aguilera ha manifestado, hablando de los rumores que han circulado acerca de su revelo con motivo de la publicación de la carta que dirigió al marqués de Alhucemas, que debe tenerse en cuenta que además de general es senador y tiene derecho a emitir su opinión.

La pureza del sufragio

Varias personalidades del partido maurista se han dirigido al Gobierno para pedirle reproduzca el decreto sobre extensión de la fe notarial para perseguir las impurezas de sufragio.

Aumento de haberes

El ministro de Hacienda tramitó ayer el expediente de concesión de aumento de haberes a la Guardia civil y cuerpo de Carabineros.

El problema agrícola andaluz

Personas llegadas de Andalucía dicen que el problema agrario vuelve a agravarse.

Comisiones de jornaleros recorren los campos consiguiendo que abandonen el trabajo los obreros en algunos puntos principalmente en la provincia de Cádiz.

EXTRANJERO

Fiume será ciudad libre

París.—La «Chicago Tribune» dice haber por buen conducto que los italianos

Los griegos en Esmirna

Atenas.—Según noticias de Esmirna, la ocupación de aquella ciudad por las tropas griegas se ha verificado sin incidentes de ninguna clase.

En Constantinopla

París.—El «Journal» dice que reina vivísima agitación en Constantinopla y que el gran vizir presentó la dimisión después de la ocupación de Esmirna por los aliados.

Alrededor de la paz

París.—Un periódico de París, dice: «Según todas las indicaciones, la firma de la paz con Alemania y Austria significará el fin de las negociaciones de paz en Rusia.

Según toda la probabilidad, la paz, con Bulgaria será concertada en Salónica y la descomposición es el proceso interior que se verifica en dicho imperio, casi tan completo, de manera que tal vez no haya siquiera lugar a ultimar una paz con Turquía.

A propósito del viaje de Foch

Berna.—Los diarios alemanes comentan el viaje que está realizando el mariscal Foch por los países alemanes que los aliados ocupan.

Dice el «Vorwaerts» que en ese viaje no hallará el Mariscal ocasión de aumentar su gloria, pues lo que ahora se discute entre los aliados y Alemania no es una cuestión de fuerza sino una cuestión de derecho.

